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Două catéchisme 
Delà o vreme încoace ţara no

astră este Inundată de catechismul 
doctorului Karoly Sándor Tonul 
european în care este scris, argu
mentele istorice şi logice de care 
este plin şi mai ales aerul de evla
vie romano-catolică, ne dezvălue 
într'adevăr un suflet de fraţi întru 
Cristos. Catechismul deia Budapesta 
e un rezultat legitim al sbuciumări-
lor celor ce nu se pot împăca cu 
soarta. Hoţii de valachi, înfrunte 
cu banditul Traian au năvălii în 
anul 101 după Cristos peste aceste 
plaiuri mănoase, pe care „Dumne
zeul Ungurilor" pierduţi încă în 
marea de civilizaţie a Asiei, le 
hărăzise blândului şl dreptului Atila. 
E drept că Roma barbară încă cu 
sate de ani înainte îşi trimisese 
hordele în Dacia, dar după oracoli 
pământul acesta se cuvenea unui 
popor mult mai ales, mai civilizat 
care avea să se nască în stepele 
cultura asiatice. Iată spiritul cam 
în care este făurit catechismul Doc
torului Karoly Sándor. El e bine 
venit — faţă de vremelnica hoţie 
a valahilor, consfinţită vremelnic de 
vremelnicul şl banditescul tratat delà 
Trianon. 

Scurt. Ori Ungurii sunt aleşii 
lui Dumnezeu, cari au dreptatea de 
partea lor; ori toate neamurile 
pământului, cari au semnat tratatul 
delà Trianon. De bunăseamă că 

aceştia din urmă sunt tâlharii com
plici ai valahilor. 

Ori cum ar fi însă trebue să 
constate şi fraţii Unguri că mai 
este un catechhm, al bandiţilor, 
dar el este. Ceace ar trebui să-i 
îngrijească pe ei ar fi faptul că 
acest catechism, al bandiţilor mo
derni, nu se bazeză nici pe falsuri 
istorice, nici pe Dumnezei egoişti 
naţionali, nici pe logică sentimen
tal-asiatică ; acest catechism, cate
chismul Românilor, se bazează pe 
adevărul trecutului glorios al unui 
neam mai vechiu ; pe un Dumnezeu, 
care este naţional numai atât cât 
e vorba de dreptate; pe logica 
minţii sănătoase a lumei întregi aşa 
nebună cum este ea. Catechismul 
românesc este un exemplar în 
româneşte al marelui catechism ce 
şi-a făurit omenirea dornică de 
pace şi de dreptate. In el este totuşi 
un aliniat in care se prevăd 
sancţiuni faţă de acei ce nu-şi 
dau osteneala să-l înţeleagă. 

Cu un cuvânt avem în faţă două 
catéchisme cu totul opuse: unul, 
al Ungarilor, clădit pe -minciună, 
pe ură şi pe răzbunare ; altul, al 
Românilor, făcut din puternicele 
fire ale adevărului şi dreptăţii is
torici şi din cel mai curat gând de 
înţelegere. In care va crede lumea 
mai mult?! 

George Bota 

2 locomot ive deteriorate — 7 v a g o a n e s fărmate — Un rănit — 
Pagube de 2 mil ioane. 

Joi Ia ora 6'25 a avut loc o groaz
nică ciocnire în gara Velenţa Oradiei. 
Pe când trenul de marfă no. 2127, 
care venia din Cluj întră în gară, în 
dreptul acului, s'a izbit cu o maşină 
de manevră care manevra 13 va
goane. Izbitura a fost foarte violentă 
şi a provocat stricăciuni mari. Lo
comotiva de manevră a fost aproape 
complectamente deteriorată iar cea 
a trenului de marfă a suferit mai 
mici stricăciuni în .faţă. 7 vagoane 
au fost sfârmate iar alte 4—5 ava
riate. Frânarul Stan Ioan a fost rănit 
şi transportat la spitalul evreesc din 
apropriere. 

Cum s'a întâmplat ciocnirea 
Maşina de manevră de pe linia 

10-a trăgea 13 vagoane. Trecând o 
dată acul care — după câte am putut 
afla personal era cam de mult defect 
căci se aşeza cu greutate pe direc
tiva care i se dădea — l-a stricat şi mai 
rău. In loc ca mecanicul Panţea Lu
dovic care conducea această maşină 
să oprească manevra aşa cum i s'a 
făcut cunoscut, atât prin semnale 
cât şi prin trimiterea unui om, deşi 
şiia că intră un tren, şi-a continuat 
manevra, neştiind că acul este stricat. 
Trenul 2127. găsind acul neschibat 
a pornit-o cu viteză pe linia ln care 
se găsea trenul care menevra şi s'a 
izbit. 

Pagubele . 
Un noroc mare a avut personalul 

trenurilor că a scăpat neatins, afară 

de frânarul Stan Ion. Dacă nu sunt 
morţi şi răniţi însă, pagubele mate
riale sunt- enorme. 

Pe lângă locomotivele deteriorate 
şi vagoanele sus arătate s'au pro
vocat pagube şi cu încărcătura.Aşa, 
printre vagoanele deteriorate sunt : 
un vagon încărcat cu portocale, 3 
vagoane cu făină, 2 cu tutun şi ţi
gări şi unul in conserve. Aceste măr
furi se ştie că în astfel de împrejurări 
se fură de corbii cari se ospătează 
de pe urma nenorocirilor. Pagubele 
totale după aprecierile noastre întrec 
suma de 2 milioane. 

Ancheta. 
Când am fost la faţa locului d-l 

Insp. lonaşcu întreprindea ancheta. 
Se interoga personalul. După câte 
am putut constata vinovaţi sunt nu
mai mecanicul Pantea Ludovic şi şe-
ftil de manevră Huber Filix, cari n'au 
oprit manevra la intrarea unui tren în 
gară aşa cum prevede regulamentul. 

Sperăm că se vor lua măsuri aspre 
contra acelor vinovaţi. încălcarea 
regulamentului, şi neatenţiile asupra 
lucrurilor mărunte provoacă adesea 
catastrofe. Se luptă pentru repararea 
căilor ferate, se cheltueşte enorm, 
deschizându-şe credite peste credite 
de sute de milioane pentru procurare 
de maşini şi vagoane şi neatenţiile, 
beţia şi reaua credinţă a unei părţi 
din personalul C. F. R. provoacă 
aproape zilnic catastrofe cari ne costă 
şi suflete omeneşti şi milioane. rep. 

Suveranii români 
la Paris 

MM. LL. Regele Ferdinand şi 
Regina M t̂ria, cu întreaga lor suită, 
au sosit Joi la Paris. In gara Bois-
de-Bouiogne au fost primiţi de pre
şedintele Republicei Millerand şi 
soţia, preşedintele consiliului Poin
caré şt de toţi miniştri cu soţiile lor, 
cei doi preşedinţi ai corpurilor le
giuitoare, primarul oraşului Paris, 
prefectul departamentului Seine şi 
alte personalităţi politice marcante. 

Dealungul avenuelor toate edifi
ciile erau pavoazate cu steaguri tri
colore româneşti. Perechea regală 
în mijlocul manifestaţiilor de simpatie 
ale mulţimii a fost condusă la Quai 
d'Orsay, unde au fost întîmpinaţi de 
d. Poincaré. 

La 4 ore d. a. Suveranii noştri au 
fost primiţi Ia primăria oraşului Paris. 
La această solemnitate au luat parte 
preşedinţii Camerei şi Senatului, 
membrii guvernului şi alţi politiciani 
de frunte. Regele Ferdinand şi Re
gina Maria au fost însoţiţi până aci de 
d. Millerand şi doamna, şi după so
sire înscris numele în malricula 
consiliului comunal. 

La vorbirea de salut a primarului 
Juiilard, regele Ferdinand a răspuns 
următoarele : 

— Sunt fericit, că pot să fiu în 
oraşul-cel mai glorios al lumii. Ro
mânia, avantgarda îndepărtată a la
tinităţii, totdeauna a simţit solidari
tatea strânsă cu Franţa şi a iubit 
Parisul cu deosebire, pentrucă oraşul 
acesta de un secol are o mare in
fluenţă asupra culturei române. Ge
neraţiile de studenţi români au simţit 
dragostea şi libertatea Parisului, iar 
în institutele şi iaboratoriiie iui s'au 
adăpat delà isvoareie nesecate ale 
geniului francez. 

Când a sunat ora izbucnirii răz
boiului pentru drepturile popoarelor, 
România a aflat de firesc să stee 
de partea Franţei. Fraternitatea stro
pită cu sânge in războiu pretinde, 
ca acest sentiment să-l păstrăm şi 
în timp de pace. 

CilMíti ШМі й ш 
. Bucureşti. — Din sursă compe

tentă - se anunţă că întreruperea lu
crărilor comisiei mixte româno-ruse 
din Hotin este un caz izolat, fiindcă 
celelalte comisii mixte îşi continuă 
lucrările- Preşedintele comisiei cen
trale generalul român Ianovici a fost 
chemat la Kamenev-Podolsk pentru 
a stabili lucrările viitoare ale comisiei. 

inseilări 

Telegramă 
La comemorarea unirii Basarabiei, 

s'a trimis următoarea telegramă: 

Domnului 1. I. C. Brătlanu 
toată suflarea românească din 

Bihor s'a adunat azi să aducă mul
ţumire lui Dumnezeu pentru că ne-a 
învrednicit să ne vedem pământul 
scump al Basarabiei realipit la tru
pul atâtea viacuri îndurerat al Ro
mâniei. Bihorul, graniţa de apus a 
neamului se ridică azi cu putere şi 
roagă pe marele sfetnic ai ţării să 
arate lumei întregi şi să facă pe 
duşmani să înţeleagă că judecata 
dreapă s'a făcut. Apusul României 
este una cu răsăritul el şi hotărârea 
celor de aici de a-şi apăra drep
turile sfinte nu o mai poate sdrun-
cina nimica pe lume. Bihorul asigură 
peviteazul său Rege de totdevotamen
tul şi de tot sacrificiul pentrucă ţara 
noastră să rămână în graniţele sale 
fireşti. 

DR. NICOLAE POPOVICI 
Prefectul judeţului Bihor. 

E vorba de una dinte plăgile cari fac 
cele mai mari rovagii in poporul 
nostru : alcoolismul. 

Semnalul de alarmă a răsunat de mai 
multe ori. Acum, în urmă, el a răsunat 
şi mai puternic şi mai îngrijorător. Oameni 
cari cunosc de-aproape stricăciunile ce le 
provoacă alcoolul asupra fizicului şi mo
ralului omenesc, au început o propagandă 
activă — prin scris şi vorbă — contra 
acestei beuturi drăceşti, care suge sănă
tatea omului şi fl scoboară la cele mai 
ruşinoase josnicii. 

Alcoolul te face să loveşti şi să ucizi 
pe fratele şi aproapele tău) cu care 
Dumnezeu îţi porunceşte să trăeşti în 
iubire şi bunăînvoială. Ге îndeamnă să 
furt ca să-ţi poţî satisface patima băuturii 
şi toate celetâlte patimi pe cari ţi-ie 
trezeşte alcoolul, lţl orbeşte simţurile 
curate şi te aduce ia starea păcătoasă 
de a pofti nevasta prietenului sau aproa
pelui tău, lucru delà care te opreşte 
morala religiei creştine. Alcoolul îţi întu-
nescă mintea şi te vinde diavolului care 
pândeşte în fiecare colţ de cârciumă, ca 
apoi să te înhaţe de ceafă, târându-te pe 

i căi pline de noroiu şi sugerându-ţi înju-
f rături contra Dumnezeului care ţi -a 

dăruit viaţa şi are grijă de ea. 
Am văzut căsnicii ideale, învrăjbite din 

cauza beţiei. Am văzut copii pociţi şi 
idioţi, născuţi din părinţi beţivi. Am vă
zut gospodării şi averi frumoase, nimi
cite apoi de alcool. Omul stăpânit de 
patima beţiei îşi uită de casă, de nevastă, 
de oleaburi şi de muncă şi lâncezeşte 
întotdeauna în cârciumă. îşi pierde sănă
tatea, căci un stomac ars de beutură nu 
mai mistuie mâncarea, iar sângele i-se 
otrăveşte încetul cu încetul. Dacă nu mai 
are bani, el i-şi vinde pe rând toate 
lucrurile din curte şi din casă, lăsându-şi. 
familia muritoare de foame, numai ca 
să-şi poată satisface patima sa. Uitaţi-vâ 
la ţăranii cari vin la târg cu lucruri de 
vânzare şi apoi beau banii — în chip de 
aldămaş '— in prima cârciumă. Priviţi 
lucrătorii dintre cari cea mai mare parte 
î-şi beau Sâmbătă seara şi Duminecă 
toată agoniseala lor pe-o săptămână. 

Sunt lucruri obişnuite, pe cari dacă le 
privim mai in serios ne îngrozesc. Şi 
dacă medităm asupra urmărilor lor deza
struoase, nu se poate să nu ne sculăm 
mpotriva lor. Dacă pe alocuri s'a dat 

semnalul în contra alocului Jacest semnal 
trebue să se dea pretutindeni; iar 
noi, românii iubitori de neam, să ne 
adunăm, să ne strângem forţele şi să în
cepem lupta contra acestei molime care 
ameninţă poporul nostru. 

Sincerius. 

Chestia reparaţiilor 
germane 

Paris. — Comisia reparaţiilor 
a adus următoarea rezoluţie : 

Comisia reparaţiilor consideră pro
punerea delegaţiei experţilor cu bază 
a unei soluţii repezi a problemei re
paraţiilor. Se va cere guvernelor in
teresate ca, în scopul accelerărei 
programului, competenţa delegaţiei 
experţilor să fie transpusă comisei 
reparaţiilor. 

In privinţa aceasta se aşteaptă şi 
răspunsul Uermaniei. 



2 .VESTUL ROMÂNIEI" 

Cerem Cazină Românească pentru intelectualii din Oradea-Mare 

Nu ştiu dacă una dintre manifes-
taţiunile vieţii publice a României-Mari 
s'a discutat atât, ca recentul proces 
al naţiunei indigine băştinaşe şi al 
celeilalte străină şi tolerată Nu ştiu 
dacă in vreo luptă s'a uzat atât de 
mult un epitet nelămurit ca, cel de 
„antisemit". E atât de banal acest 
cuvânt, că ţi se zvârle în faţă în 
fiecare clipă. Eşti român ? înseamnă, 
că eşti antisemit. Iţi aperi un drept 
al tău faţă de un jidan? Vei fl tre
cut în tabăra huliganilor antisemiţi. 
Prin urmare e de ajuns să-ţi mişti 
buzele a vorbi în limba strămoşilor 
tăi, şi vei fi calificat cu epitul ce-ţi 
face onoare căci te desbracă de 
haina atât de străvezie a umanitaris
mului. " 

Şi ce poate să fie acel faimos 
„antisemitism" ? Sau cel puţin sub ce 
formă este introdus în conştiiinţa 
masselor ? La aceasta nu va răspunde 
cetăţeanul,!care pentru a nu-şi ştirbii 
demnitatea s'a civică, te încunjoară 
spunându-ţi că eşti lipsit de cele mai 
înaintate idei ale timpului, ne va 
răspunde străinul, care face apel la 
marele tribunal al umanitarismului, al 
cl fraternităţii, libertăţii, etc. 

Demnitatea cetăţeanului luminat, 
umanitate, legalitate? Nici nu se 
poate o judecată mai clară ! Iar anti
semitismul e o barbarie! Cum se 
poate, ca tu, fiinţă, o creatură a divi-
nătăţii, urăşti pe semenul tău ? Van
dalismul tău este un viciu care îţi 
pune în perspectivă exilul societăţii. 
Eşti demn de dispreţul tuturor şi 
ai câştigat-o tu singur. 

Iată sentinţa 1 Şi tu cu sigiliul an
tisemitismului pe frunte, trebue să 
suferi cele mai grozave cătuşe, că
tuşele ce-ţi strâng inima. 

Nu ! Nu vrem să suportăm pri
vaţiunea sentimentelor noastre ade
vărate. Ceea ce ne face să privim 
mai bine — mărturisim sincer — 
nu este umanitarismul nu este egali
tatea, fraternitatea, libertatea, ci este 
adevărul sfânt, asupra căruia ne-a 
edificat tocmai falsitatea acestui ocj 
de cuvinte. Dacă o lume întreagă este 
fascinată de sonoritatea lor, deve
nind astfel instrumente oarbe, noi, o 
mână de oameni, vom rămâne cre
dincioşi idealului ce ni l'am format 
în apărarea şi conservarea caracte
rului nostru inerent. 

Dar atunci câncf am păşit în luptă, 
ca adevăraţi soldaţi ai Iui Cristos, 
respingem cu ultima energie califica 
tivul de „antisemiţi". Nu suntem an
tisemiţi ci simpli apărători ai intere
selor noastre monopolizate. Respin

gem numai atacurile ce ne vin, nu 
în faţă, ci indirect prin mijloacele 
cele mai mârşave. Am fi antisemiţi 
atunci, când strigând în gura mare, 
am servi tocmai interesele inamicu
lui. Ni-o spun atât de clar proto
coalele: „Dacă astăzi câte-va State 
îşi ridică cuvântul împotriva noastră, 
aceasta o fac numai de formă, la 
dorinţa şi ordinul nostru, de aceea 
ne e folositor antisemitismul lor pen
tru a guverna fraţii noştri mai mici". 

Ce să mai adaug? 
Misterul antisemitismului îl cunoaş

tem, am fi cel puţin inconştienţi dacă 
l'am urma. Urletele desperate ale a-
celora ce se simt trădaţi, nu ne îm
piedică. Vom continua lupta şi ne 
vom reface oastea din ce în ce. Şi 
când va sosi ora izbândei ne va mai 
zice cine-va „antisemiţi" ? Se pare 
că tocmai acum, cei ce strigă mai 
mult, o fac din imprudenţă, sperând, 
că vor putea reţine în avantgarda 
lor pe cei voalaţi încă. Dar nu ! E 
aproape timpul, când sentimentele 
lor adevărate, vor reînvia, la sosirea 
„antisemiţilor", cari îi vor îndepărta 
vălul. 

Elan. 

mânt, ţăranii să trebuească să bată 
chilometri până la pământurile ex
propriate pe seama lor, Apoi se 
mai ştie că arendarea s'a făcut în 
detrimentul ţăranilor. 

Noi cari am relevat primii nedrep
tăţile cari s'au făcut ţăranilor din 
judeţul nostru şi am dat date pre
cise în câte-va numere consecutive 
ale ziarului nostru, înregistrăm cu 
plăcere acest fapt şi felicităm pe d. 
prefect Dr. N. Popovici pentru de
mersurile făcute spre a fi satisfăcuţi 
ţăranii îndreptăţiţi. 

ARTIBUS f f 

D. 
i i din IEI 

Zilele aceste a sosit Ia Prefectura 
judeţului ordinul Ministerului dome
niilor prin care se ordonă că pe ziua 
de 1 Aug. a cor. teritoriile date în 
arendă societăţilor »Terra" şi „Moto-
cultura"; să fie predate ţăranilor 
îndreptăţiţi. 

Conform ordinelor Ministerului, 
„Terra" poate ţinea în folosinţă 
până la acel ternim 68 j . c. la Sânt 
Andreiu, 70 j . c. Ia Barakony, 600 
j . c. păşune în Sălaciu „Motoóütura" 
va reţinea 1600 j. c. luate în arendă 
delà Stat. 

Termenul de 1 Aug. 1934 s'a fi
xat pentruca să se poată secera "se
mănăturile ce s'au făcut şi până a-
tunci să se poată plasa angajaţii, a-
sigurând astfel traiul familiilor lor. 

Acest rezultat este în meritul D-lul 
prefect Dr. Popovici, care după cele 
scrise de noi în repeţite rânduri şi 
după inspecţiile făcute personal prin 
comunele interesate s'a convins, că 
ţăranii sunt în dreptul lor şi este 
nedrept ca pentru interesele unor 
societăţi, ale căror membri nici nu 
sunt îndreptăţiţi la arendă de pă-

Ştiri mărunte 
— Ciuma pustieşte regiunea Pangiab 

din India. 
In cursul lunei Martie s'au înregistrat 

25,000 de cazuri mortale. Se afirmă că 
teribila epidemie va dura încă şase săp
tămâni. 

— In ţara noastră conjuctivite granu-
loasâ se întinde mezeu. Regimente întregi 
şi elevii multor şcoli sunt atinşi de boala 
aceasta. In multe părţi, cea ce este mai 
râu, lipsesc medici. ч л 

— In ziua de 30 Aprilie, cu ocazia 
împlinirii a 5 ani delà luarea în primire a 
administraţiei de către autorităţile româ
neşti, se vor organiza în Maramureş mari 
serbări populare. 

— Berlin, 9 (Rador) — Din Moscova 
se anunţă că Trotzki este complect resta
bilit şi s'a intors la Moscova spre a re
lua activitatea. 

— Regele Albert al Belgiei, s'a îm
bolnăvit. In ultimele zile boala s'a agravat. 

— D. P. Scasis, ministrul Greciei la 
Bucureşti, fiind chemat Ia Atena pentru 
afaceri de serviciu şi neputându-se de
plasa, a înaintat guvernului grec demisi-
unea din postul pe care-1 ocupă. 

— In legătură cu relaţiile amicale 
cari s'au stabilit între Anglia şi Turcia, 
guvernul din Angora a fost înştiinţat că 
guvernul englez a decis să reducă nu
mărul trupelor sale delà Mossul delà 
10.000 la 4.000. 

Daily-Mail află din Berlin că peste 
un an, Germania va avea cele mai mari 
instalaţii electrice din lume. Lucrările au 
fost începute din 1915 şi după războiu au 
fost complectate pe secţii mai ales în 
Saxonia, în secret. Prin acele instalaţii 
industria germană va putea produce mai 
eftin decât ori care alţi concurenţi. 

— Guvernul a grec publicat o ordo
nanţă prin care ameninţă pe toţi acei ce 
vor unelti împotriva regimului cu expul
zare şi confiscare a bunurilor. 

— Guvernul turcesc a hotărât închi
derea şcolilor streine din Turcia, carf n'au 
îndepărtat din clasele de şcoală icoanele. 

— La 22 Aprilie vor începe negocieri 
-intre Ungaria şi Iugoslavia relative la 
chestiunile rămase în litigiu intre ambele 
state. 

Negocierile vor avea loc la Budapesta 
şi la Belgrad. 

I i 

Zidul ridicat între Banca Naţională şi 
Parchetul Tribunalului din Oradea-Mare, 
in dosul hotelului „Regina Maria", nu 
serveşte spre lauda administraţiei oraşu
lui Oradea-Mare. 

Societatea „Artibus", care a edificat 
acest zid după anumite planuri cari au 
fost discutate şi aprobate de oraş încă 
în anul 1922, la ordin superior a încetat 
lucrările pentru terminarea edificiului plă
nuit ca un loc de cultură — distracţie şi 
civilizaţie. , 

Lucrările s'au început cu cunoştinţa 
celor in drept, şi au fost Întrerupte fiindcă 
afirmativ nu s'au realizat după planul 
original, şi fiindcă Banca Naţională a ri
dicat protest contra faţadei dinspre bancă. 

Chestiunea a fost discutată până acu
ma în toate comisiile oraşului, cari apoi 
la rândul lor au exmis subcomisii cari 
ar fi trebuit să trateze cu reprezentanţii 
Societăţi „Artibus", pentruca clădirea in 
forma ei de acuma să fie preluată de 
oraş, să fie schimbat planul de executare 
a lucrărilor şi clădirea gata să servească 
în scopul unui Palat cultural al oraşului. 
Idea s'a conceput din partea acelora' cari 
au crezut, că este păcat ca ceva 
aproape gata în valoare reală, să fie 
dărâmat, mai ales când singuri ne putem 
convinge, că pe lângă toate sforţările ce 
se fac, nu avem nici astăzi un local 
pentru o casină românească, nu avem un 
locşor cât de modest unde sâ dăm adă
post reuniunilor şi administraţiilor ziarelor 
româneşti pe cari le mai avem, — iar de 
edificat, nu poate şi cutează să edifice 
aproape nimeni. 

„Artibus" ar corespunde pentru acest 
scop, şi am mai avea şi o sală cu scenă 
destul de încăpătoare şi potrivită pentru 
seratele, ceaiurile, şezătorile manifesta
ţiile noastre româneşti din localitate. 

Această idee l'a condus şl pe d. Pre
fect Dr. N. Popovici când a propus în 
comisia financiară a oraşului ca clădirea 
să fie preluată de oraş în preţul de 
500.000 Lei. 

E aci primăvara ; zidul mai poate fi 
mântuit, societatea s'ar bucura, dacă 
chiar cu pierdere ar scăpa de el; lucră
rile ar putea continua şi pe toamnă, am 
avea Palatul construit. Credem, că încât 
nu se execută ordinul odată dat, — adecă 
zidirea să fie dărâmată — să nu mai 
trăgănăm această chestiune care începe 
a deveni odioasă, să nu lăsăm că cel mai 
frumos loc al oraşului să stea atâta timp 
neîngrijit, să inzistăm sa să se dea o de-
ciziune potrivită. 

Propunem ca oraşul să accepte mo
dalitatea deja discutată : Să se răscum
pere clădirea tn situaţie de azi cu o samă 
care va fi hotărâtă de subcomisia exmisă; 
să se lase câte-va prăvălii pe timp hotă
rât de 10 ani Ia dispoziţia „Artibus"; re
ducând prin aceasta in mod simţilor 
suma de cumpărare. 

Oraşul să întocmească planul nou 
după care palatul poate fi terminat, ş 1 

pus contra chirie la dispoziţia cazinei ş 
a reuniunilor româneşti din localitate. 

Această transacţiune va costa oraşu
lui suma de Lei 1.500 000, Oraşul ajunge 
imediat in posesiunea unui palat care 
valorizează 2.500.000 Lei, şi îndeplineşte 
totodată o îndatorire faţă de instituţiunîle 
culturale-soclale pe cari le avem. 

O deciziune grabnică se aşteaptă, 
chiar şi în interesul prestigiului autori
tăţilor locale-

Ziua Basarabiei 
Cuvântarea d-iui Căpitan 

Sachllarie 

D. căpitan Sachelarie, într'o at
mosferă caldă şi sărbătorească îşi 
începe cuvântarea. După ce arată 
însemnătatea zilei, trece Ia motivele 
cari au cauzat schimbul de regim în 
Rusia. Iată ce spune d-sa : 

Intre naţiunile "numeroase ce alcă
tuiau Statul rus de mulţi ani, se du
cea o luptă clandestină pentru eli
berare. 

Această luptă ieşi Ia iveală încă 
în anul 1905 când cu ocazia răs
coalelor muncitoreşti pe tărîmul cre
dinţei. Ţarul s'a văzut silit să facă 
promisiuni naţiunilor de sub stăpâ
nire, de libertăţi constituţionale şi să 
organizeze şi Duma (aşa se numea 
parlamentul rus) însă abia guvernul 
îşi întărise situaţia şi Ţarul a şi di
zolvat parlamentul, iar o parte din 
deputaţii cari erau hotărîţi să se o-
pună au înfundat temniţele, Siberia 

şi chiar alţii au dispărut pe vecie în 
împrejurări misterioase. 

Speriat de aceste procedee, cari 
numai umane nu se pot numi, po
porul rus a început războiul mondial 
cu Germania, Austro - Ungaria şi 
Turcia. 

Succesul armatei ruse delà început 
a fost fulgerător întrerupt din cauza 
trădărei Ministrului de răsboi G-ral 
Suhomlinov, care în loc de cartuşe 
a trimis armatei pe front pesmeţi. 
In zadar au încercat parlamentariii să 
convingă pe Ţar că vremurile cer 
aducerea altui regim în conducerea 
Rusiei, căci Ţarul drept răspuns a 
dizolvat parlamentul. 

Acest procedeu a făcut ca şi mai 
mult nemulţumirile ce dădură semn 
în populaţie să se mărească. Spiri
tele se agitau pe zi ce trecea din 
cauza speculei ce începuse să bântue 
pe obiectele de prima necesitate. 
Rusia care aproviziona aproape toată 
lumea cu pâine — rămase fără pâine. 

Situaţia aceasta grea de aprovi
zionare a armatei şi a populaţiei, 
cari contribue şi mui mult la desfă
şurarea şi înrădăcinarea nemulţumi-

riloria impus Ţaruliui să convoace din 
nou Parlamentul pe ziua de 14 Fe
bruarie 1917. 

Şedinţele istorice ale parlamentului 
de atunci au arătat toate neajunsurile 
cari au adus Ţara la dezastru şi a 
expus poporul rus la foamete. 

Ţarul insă şi de această data s'a 
arătat înstransigent şi neluând în 
consideraţie sfaturile parlamentului, 
là 23 Februarie 1917 a părăsit Capi
tala, plecând la „Stavea" — (locul 
de comandă supremă) de unde peste 
3 zile adecă, Ia 26 Febr. 1917 a dat 
Ucazul (Decretul) de dezolvarea Par
lamentului, dând în acelaş timp toată 
puterea Ministrului de Interne pentru 
înăbuşirea nemulţumirilor şi întro
narea ordinei şi liniştei internă. 

Parlamentul adunându-se în şedinţa 
extraordinară a hotăîrat în unanimi
tate nesupunerea acestui decret de 
desolvare şi continuarea luptei pentru 
îndreptarea situaţiei ce se crease. 

In capitală deja revoluţia lua foc 
printre muncitorii Industriaşi şi unele 
grupuri mici militare care se organi
zau în comitete. Aceste organizaţii 

luâd cunoştinţa de nesupunerea Du
mei la decretul de desolvarea s'au 
prezentat Preşedintelui Dumei Rodzi-
anco aducându-i lacunoştinţă că cei din 
capitală sunt solidari cu parlamentul 
şi că îi sunt ori când gata Ia dispo
ziţie. 

Ziua de 27 Februarie 1917 a dat 
Rusiei revoluţionare un nouă guvern 
provizoriu de conducere alcătuit din 
sânul parlamentului în frunte cu 
Rodzianco. 

Liniştea internă care părea că după 
constituirea noului guvern revolu
ţionar era pe cale să se restabilească 
a început-o din nou deja naţiunile 
cu provinciile lor străine de aceea 
rusească şi cari numai datorit atot
puterniciei ţariste îndurau conducerea 
monarhistă. 

Prin Oct. 1917 guvernul revolu
ţionar Cherenschi a aprobat oficial 
minorităţilor de a-şi afirma aspira-
ţiunile sale şi de a hotăra ele singure 
de soarta lor. In acest moment n'a 
întârziat şi moldovenii basarabeni de 
a-şi lua în mână cârmuirea propriilor 
lor interese. 

(Va urma). 



.VESTUL ROMÂNIEI" 

W revoltaţi tă r o i i ou vorbesc п о і ф . . . 
in tara romanească 

La ura străinilor faţă de neamul 
nostru şi faţă de stăpânirea româ
nească oricând mă aşteptam, dar să 
le văd neruşinarea într'o formă atât 
de îndrăsneaţă, spun drept că nu mă 
gândeam. 

Ori câtă răbdare am păstra în su
fletele noastre învăţate cu suferinţa 
unui trecut de greu, prestigiuf nea
mului ne obligă să luăm atitudini 
hotărâte şi demne când paharul to
leranţei noastre s'a umplut peste 
măsură. 

Mergeam cu tramvaiul spre casă 
şi la un moment dat aud o discuţie 
din care se desprindea un glas re
voltat. Un călător cu faţa roşită de 
mânie se răstea la taxatorul din 
tramvai pentruca nu vorbeşte un
gureşte. 

Deşi taxatorul i-a răspuns cum nu 
se poate mai bine, că el e român şt 
că e în ţară românească şi prin ur
mare nu i-se poate cere să vorbească 
altfel, a trebuit să intru în discuţie, 
provocat de privirile altor călători, 
care trădau nişte suflete ce băteau în 
în aceiaşi strună cu a celui revoltat. 

Pentruca în jurul meu erau nişte 
tipuri cu părul răsucit pe la urechi 
şi spre a fi înţeles, am luat apărarea 
taxatorului servindu-mă de limba 
germană. 

In rezumat am spus că românii 
de aici au* fost siliţi să înveţe pe 
pământ românesc o iimbă străină de 
care s'au folosit timp de o mie de 
ani, iar azi când suntem în ţara ro
mânească, limba publică e cea româ
nească şi nu i-se poate cere unui 
slujbaş să vorbească altă limbă decât 
a Statului. 

Mi se răspunde că noi românii aşa 
suntem, că voim să aruncăm afară 
tot ce nu e român, spre a rămâne 
numai noi şi l-am lămurit că nici 
odată în trecutul nostru n'am făcut 

*şa' ceva, că românul are suflet bun 
şi răbdător, dar trebue să se ştie 
odată că şi răbdarea noastră are 
margine şi că demnitatea noastră 
de neam trebuie apărată în faţa celor 
ce nu ne respectă drepturile noastre. 

După acest schimb de cuvinte se 
făcuse tăcere în tramvai, dar se 
vorbea departe pe acelaşi ton prin 
ochii plini de ură care ne privesc 
Jî tot pasul. 

Dacă toţi românii ar avea aceiaşi 
atitudine ca tânărul Oniţă Petru, ta
xatorul" de care am vorbit, îndrăs-
neala şi neruşinarea din jurul nostru, 
s'ar convinge odată că vremurile s'au 
schimbat pentru totdeauna şi că po
porul care purta jugul până ieri îşi 
trăeşte viaţa sa în ţara sa. 

Atragem atenţiunea direcţiei tram-
vaelor ca purtarea demnă şi româ
nească a taxatorului Oniţă Petru să 
fie dată ca pildă tuturor slujbaşilor 
statului român 

T. Ştef. 

ІГОРПЕІАПГЕА niRciionariior 
Încă în anul 1922 s'au întocmit, 

tablourile asupra acelor funcţionari 
cari sunt îndreptăţiţi a primi lotul de 
casă şi grădina în Oradea-Mare. 
De atuncia listele au rnai fost com
plectate. Sunt la vre-o 2000 func
ţionari îndreptăţiţi. 

Comisia agrară a expropriat la 
rândul ei teritoriile potrivite în apro
pierea oraşului din averea Episcopa
tului romano-catoiic din Comendans-
ret şi din teritoriile oraşului. Pămân
turile expropriate se află totuşi şi 
astăzi în folosinţa posesorilor vechi, 
fiindcă tablourile au fost transmise 
la primăria oraşului spre complectare 
— verificare definitivă, iar d-l func
ţionar însărcinat cu executarea nu-şi 
prea bate capul cu rezolvarea actului 
care i-a fost înaintat. 

Ar fi bine dacă fiecare funcţionar 
ar avea în mână acuma, primăvara, 
competinţa lui, pentruca şi dacă nu 
ar începe edificarea imediat şi-ar se
măna pe Ioc cartofi, porumb ori alte 
legume trebuincioase pe lângă casă. 
Funcţionarul este obligat a edifica 
casa în 5 ani după primirea locului, 
deci nu este nici o piedecă, ca până 
atunci să-1 poată folosi şi altfel. 

Noi credem, că ar fi la loc ca să 
se rezolve un act de provenienţă le
gală pentru funcţionari şi ar mai 
scăpa şi ordonanţa de birou să nu 
mai trebuiască să şteargă zilnic pra
ful adunat pe un teanc de hârtii 
răbdătoare, — pentru alţii binefă
cătoare. 

І К Т О Ш Н Д Т І И Ш І 
Concerte. In curând va sosi în 

localitate conul „Carmen" din Bucu
reşti pentru a da un concert. Acest 
cor este compus din peste 160 per
soane şi în oraşele unde a organi
zat concerte a raporttat succese. 

Moartea lui Ion Şorban. Septă-
mâna trecută a murit la Budapesta 
loan Şorban, consilier ministerial al 
Ministerului Instrucţiunii publice ma
ghiar din Budapesta. 

Posturi vacante. Se aduce la cuno
ştinţa generală că Ia Consilieratul Agri
col al judeţului Bihor sunt vacante pos
turile de secretar, archivar şi dactilografă, 
iar la regiunea agricolă Tinea, postul de 
secretar. Pentru ocuparea acestor posturi 
se va ţine concurs de admitere în ziua 
de 30 Aprilie la cancelaria Consilieratului 
din Oradea-Mare. Concurenţii vor fi exa
minaţi din aritmetică, geografia ţării şi 
compoziţie gramaticală. Cererile se vor 
înainta Consilieratului Agricol din Oradea-
Mare până la 28 Aprilie a. c. 

Tflrgul de ţara din comuna Bratca 
se va ţinea Ia 18 Aprilie a. c. Se 
pot mâna tot felul de vite sănătoase. 
Gara în loc, toate trenurile se opresc 
în gară. 

Or. Alexandru Weisz specialist 
în boli venerice şi piele a sosit din 
străinătate, unde şi-a continuat 
studiile în termen de 5 luni şi a 
reînceput consultările pe Str. Rlma-
noczy No. 4, etaj I. 

Crimă din imprudentă. La lo
cuinţa căpitanului Fodor delà comi
sie pentru delimitarea frontierei s'a 
întâmplat alaltăieri o crimă. Ordo
nanţa s'a, soldatul Bun Login, fiind 
împreună cu soldatul Enciu, ordonanţa 
locotonentului Zamfirescu delà şcoala 
de subofiţeri, a luat un pistol în mână 
şi căutau împreună să-şi explice cum 
funcţionează. Au introdus un încăr
cător, şi fiindcă n'au putut să închiză 
închizătorul l-au scos. Un cartuş însă 
rămăsese în teavă. Pe când soldatul 
Bun Login care ţine pistolul în mână 
cu degetul pe trăgadu s'a aplecat, 
să ia tocul, pistolul s'a descărcat şi 
glonţul a perforat abdomenul solda
tului Enciu. In stare gravă, nenoroci
tul a fost dus la spitalul militar unde 
i s'a făcut operaţie. I s'au perforat in
testinele aşa că a fost nevoe să-i se 
tae cam. Г50 c. Nu se ştie dacă va 
scăpa. Comenduirea a făcut cercetări. 

Poli ţ ia locală face cunoscut că în 
conformitate cu dispoziţiunile ordinului 
Ministerului de interne No. 16312 din 
17/1711924, cu începere din 12 Aprilie, 
ora de închidere pentru toate localurile 
publice de consumaţie şî distracţie este 
ora l din noapte. Delà ora 1 din noapte* 
şi până la orele 3 dimineaţa se vor au
toriza de către Prefectura Poliţiei — la 
cerere — ţinerea deschisă a localului nu
mai plătindu-se seral taxa de 300 Lei 
pentru localurile de rangul I şi de 100 
Lei pentru celelalte localuri. 

Către abonaţi. Rugam cu 
stăruinţă pe toţi abonaţii noştri 
cari sunt în restanţă cu plata, 
să binevoiască a ne trimite 
cât mai neîntârziat restanţa 
abonamentului, altfel vom fi 
nevoiţi să le sistăm trimiterea 
ziarului 

Greutăţile cu cari luptăm 
nu ne îngăduie să mai facem 
multe sacrificii de câte am 
făcut până acuma. 

Leul a cotat la Paris pe 
ziua de 12 Aprilie 9.— Iar la 
Zürich 300. 

Reprezentarea piese i Curcanii 
de Ventura. Duminică 20 Aprilie 
1924 orele 8'30 seara precis, cu 
ocazia celei de a 5-a aniversare a 
întrărei bravelor trupe române in 
Oradea-Mare, se va juca pe scena 
teatrului Regina Maria din Oradea-
Mare, frumoasa piesă istorică „Cur
canii", dramă naţională în 4 acte 
cu scene din rezboiul neatârnărei din 
1877. Această piesă s'a jucat cu un 
succes enorm pe scena teatrului Na
ţional din Bucureşti, aproape un an 
întreg fără întrerupere. Nu trebue să 
lipsească nimeni de Ia această fru
moasă manifestaţie patriotică. Dile
tanţii care o joacă sunt bine cunos
cuţi publicului nostru. Piesa are o 
montare splendidă. S'au adus Cos
tume speciale de la Bucureşti. Bile
tele se găsesc de vânzare zilnic între 
orele 11—13 şi 15—16 Ia Cassa 2-a 
a Teatrului, intrarea dinspre Cafe
neaua Ulpia. Cine doreşte a reţine 
loc bun să se grăbească. Preţurile 
obişnuite. 

Sărbătoarea Basarabiei Ziarele 
ne-au adus ştirea că în ziua aniver
sării unirei Basarabiei ţara întreagă 
era în sărbătoare. In fie care oraş şi 
sat s'au înălţat — prin biserici — rugi 
de preamărire Atotputernicului care 
ne-a învrednicit să ne vederen realizat 
idealul. La Chişinău în Basarabia ser
barea luase proporţiile unui meeting 
extraordinar în care popor moldovean 
protesta contra sovietelor ruseşti cari 
au zgândărit din nou unirea şi la 
conferinţa delà Viena, au cerut ple
biscit Cuvântul moldovenilor credem 
că a fost auzit de toată lumea şl că 
sovietele au înţeles suprema hotărâ
re a românilor de a rămânea în 
România lor. 

Reviste primite. 

Ţara Noastră No. 14 din 6 Aprilie de 
sub direcţiunea d-lui Octavian Goga, 

Cosinzeana No. 7 din 5 Aprilie de sub 
direcţiunea d-lui Sebestian Bornemisa. 

„Cele Trei Crisuri pentru popor" redac
tată de d-l Gh. Tulbure. 

Teatru. In seara zilei de 14 c. 
trupa din Bucureşti de sub condu
cerea d-lui Toni Bulandra va da ul
tima se reprezentaţie în oraşul nostru, 
jucând „Ţarina". După succesul 
strălucit reportat cu cele două piese 
jucate la noi de aceasta trupă spe
răm că tot publicul românesc îşi va 
da întâlnire la teatral „Regina Marie. 

Laboratorul Medical Dr Suroiu, 
Str. Rimanóczy No. 2. Telefon No. 
7—21, execută tot felul de analize 
de sânge, stomac, urină, spută, etc. 

Festival artlstic-cultural. in 
ziua de 10 Mai şcoala normală de 
fete dirf* Brăila organizează în oraşul 
nostru un festival cu un program 
variat Festivalul va vrea Ioc în sala 
„Cercului Catolic. 

D. I. Brătianu, preşedintele consi
liului, va face în timpul serbătorilor 
Paştilor o călătorie la Constantino-
pol, însoţit fiind de dd. miniştri Mâr-
zesCu, dr. Anghelescu şi de câţiva 
parlamenturi. 

Interimatul preşedintei consiliului 
va fi ţinut în acest timp de d. general 
Văitoianu iar cel al internelor de d. 
Vintilă Brătianu. 

Ultima oră 
împrumutul Capitalei 

Bucureşti. — Primarul Capitalei 
d. Costinescu a plecat la Londra, 
pentru a iscăli contractele împrumu
tului Capitalei de Ю milioane dolari. 

Stinnes a murit 
Berlin. — Astă noapte a murit 

Hugo Stinnes. 

Impresia rezoluţiei delegaţiei 
experţilor Tn Germania 

Paris. — Rezoluţia delegaţiei ex
perţilor a produs o adâncă desllu-
zlonare în Germania. Presa scrie 
că la stabilirea capacităţii de plată 
a Germaniei s'a exagerat. Cu toate 
acestea Stressemann a declarat 
înaintea ziariştilor străini, că gu
vernul german va studia rezoluţia 

Arestarea şefilor comunişti 
din Bucureşti 

Bucureşti. — La ordinul Curţei 
Marţiale ieri au fost arestaţii condu
cătorii comunişti Cristescu, Dobro-
geanu şi Imre Aladár. 

întrevedere între Papanasta-
siu şi Generalul Metaxas . Se 
comunică din Atena că între primul 
ministru al Greciei Papanastasiu şi 
generalul Metaxas a avut toc o între
vedere. D. Papanastasiu a dat gene
ralului Metaxas asigurări privitoare 
la libertatea plebiscitului cerînd însă 
d-lui Metaxas ca să renunţe la orice 
legături cu regele George pană după 
efectuarea plebiscitului. Generalul 
Metaxas a declarat că nu luptă 
pentru persoana regelui, ci pentru 
întronarea regimului constituţional. 
In viaţa de Stat a Greciei regele 
este un episod pe când libertăţile 
constituţionale trebuiesc păstrate. 

No. 177/1924. execuţional. 

Publicaţie de licitaţie. 
Subsemnatul executor judiciar delegat, 

prin aceasta aduc la cunoştinţă publică, 
că în urma deciziunei judecătoriei de ocoi-
urbanărnrală din Oradea-Mare de sub 
No 6702/1922—5 efeptuindu-se execuţia 
de escontentare în favorul urmăritorului 
Mihai Toth domiciliat in Oradea-Mare şi 
reprezentat prin advocatul Dr. Aurel Zigre 
în sarcina urmăritului Coloman Wainber-
ger din Oradea-Mare pentru suma de 
275 Lei capital şi accesorii şi ordonându-se 
prin decizia judecătoriei de ocol urbană 
din Oradea-Mare sub No. 6702/1922—5 
licitaţia asupra bivol şi altor mişcătoare 
secvostrate şi estimate în valoare de 
1200 Lei, se fixează termen de licitaţie 
pe ziua de 24 April 1924 în comuna Ora
dea-Mare Str. Gilányi No 1 ora 11 a.»m. 
când mişcătoarele secvestrate se vor vinde 
pe lângă plătirea preţurilor de cumpărare 
in numerar şi în caz de necesitate şi sub 
preţul de estimare, şi până la concurenţa 
creanţei secvestrănţilor anteriori ori a 
suprasecvestranţilor întrucât aceştia şi-au 
câştigat asupra acestora drept de ipotecă. 

Se provoacă toţi aceia, cari şi reven
dică escontentare din preţul de vânzare 
al lucrurilor ce se vor licita, întrucât sec
vestrarea în favorul lor s'ar fi făcut ante
rior şi aceasta nu rezultă din procesul 
verbal de secvestrare să nu omită a-şi 
prezenta anunţările în scris la subsemna
tul delegat, până la începerea licitaţiei. 

Termenul legal se va socoti din ziua 
ce urmează după afişarea publicaţiei la 
judecătorie. 

Oradea-Mare, la 26 Martie 1924. 

Valentin Bakó 
executor judiciar. 
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MARI REDUCERI DE 
PREŢURI L A FIRMA MISSIR, FII & C s Stofe , Mătăsuri, Marocainuri, 

Chîffonuri, Panzărh', Covoare, 
Linoleurî, etc. , cu preturile 

cel mai ieftine. 

S'a deschis marea 
expoziţie de Paşti 

Azi Ja ora 10 a. m. în prezenta 
autorităţilor locale s'a deschis expo
ziţia comercială şi industriala din 
Cercul Catolic. 

La ora 9 a. m. a fost vizitată de 
reprezentanţii Halei de Comerţ şi 
Corporaţiunei Industriale. 

Este o expoziţie comercială şi in
dustrială grandioasă, care reprezintă 
industria şi comerţul judeţului Bihor 
şi Oradei-Mare. Expoziţia este des
chisă de Duminecă dimineaţa delà 
ora 9 până seara la ora 9. Sâmbă-
şi Duminecă deia 11—1 şi deia 5—7 
va concerta o orchestră, iar la bal
con buffet şi dans. 

Maestrul de dans Alföldi in timpul 
acesta dă ore de dans gratuit oricui. 

Pictorii orădeni au aranjat o fru
moasă expoziţie colectivă din tablou
rile cele mai alese. Pe întreaga du
rată a expoziţiei, Firma Kemény va 
servi o gustare gratuită vizitatorilor, 
iar fabrica de bere Dreher-Haggen-
macher bere ; soc. Agrocomercia va 
pune la loterie 10 miei pentru săr
bătorile de paşti; în cortul „Econo
mia" se va servi de către persona
lul cafenelei Royal diferite soiuri de 
vinuri, iar fabrica de pălării Klein 
Simeon va distribui gratuit pălării 
de reclamă. 

La firma 

renn 
din cauza renovării prăvăliei. 

Articole de liiijerie, mănuşi, 
pardesiuti de primăvară şi 
impermeabile, precum şi 
toate articolele de modă 
pentru domni, cu preţurile 
:: cele mai acceptabile. .-: 

Succesorul firmei M. ROTH 
Piaţa Regina Maria No. 3. 

Depozit permanent de stofe englezeşti 

Costume bărbăteşti după ultima modă 
. , , pariziană ... ... , . 

GOBELINURI 
• STOFE OE DAME, 
BRODERII DE MĂTASE 

tot felul de lucrări de mană 
şi accesorii la a c e s t e a , 

s e g a s e s t la firma 

PETERDI 
Industrie Manufactură 

ORADEA-MARE 
Str. Sf, Ladislau 10. 

Fabrica de îmbrăcăminte „ INDUSTRIA" Oradea-Mare, Calea Victoriei No. 1 
pentru lucrători (a lbas tre ) , de p o s t a v 
şi de s tofă , cari nu s e rup niciodată. MARE ASORTIMENT DE HAINE 

CONSERVELE 
• • 

• • 
• • 
• • 

F 
R 
A 
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• • 

• • 

• • 

• • 
• • 

le poteti gusta gratuit 
cu ocazia 

Б № » 1 Н 1 Н » ! Г З Т П Т І Г 1 И l l t l H H l « ] I H l » I T f ИГТТД?АІ 

Este datoria tntnror 
să atragă atenţiunea 
cunoscuţilor priete
nilor şi rudeniilor sale, 
că încât doresc a se 
îmbrăca bine şl 
eftln să cerceteze 

C R O I T O R I A 

DâVID si HOHN 
> 

din Strada Alexandri No. 4 
M • ) (>><• ) U M . ) ( • > ! »>(»>(»><»)<«)( И 

A p r o v i z i o n a ţ i V ă c u 

C ă r ţ i , 
R e v i s t e , 

Z i a r e , 
Jurnale de modă 

d e i a b i r o u l d e z i a r e 

SIMPLON I f 
f i 

Oradea-Mare 
Pasaglul „Vulturul Negru' 

Salonul „CHIC" 
Pasagiui „Vulturul" 
Pălări i pentru d a m e 

Mare magazin pentru tot fe
lul de accesorii pentru pălării. 

E n g r o s . E n d a t a l l . 

Ciorapi se capătă 
Insă buni şi Ieftini numai 

la Magazia 

F I S C H E R 
Pasagiui „Vulturul Negru" 

Vis-à-vis de Florărie. 

şi s p e c i a l i t ă ţ i 

I. Regele Ferdinand tio. 3 
an sosit iot felni de 

tiShu, daniele, panglici, cio
rapi, batiste, materii de căp
tuşeli, precum şi cele mai 
frumoase сгерроп şi p a d i -
miri în cel mai mare asorllment 

1-10 

AVIZ 

Tot felul de recvizlte Cercetăşeşti 
se pot procura ori când deia maga

zinul 

IULIU GERGELY 
CROITOR ŞI CEAPRAZAR 
STRADA REGELE FERDINAND 55 

Cu preţurile de mai jos : 

Cămăşi de cercetaşi 
No. 32—35 şi 
3 8 - 4 0 cu . . Lei 190—210 

Pantaloni de cerce
taşi mici şi mari Lei 180—210 

Pălărie de cercetaşi Lei 200 
Cravate . . . . Lei 45 
Baston Lei 40 
Afară de articolele de mai sus se 
găsesc ciorapi, centurii, etc. cu pre

ţuri convenabile. 

CADOURI 
0 
0 
U 
R 
I 

juvaere.oblecte pre
ţ i o a s e cu preţurile 
ce lea mal con
venabile , la 
magazinul 

d e 

Bijuterii BODIS 
Bul. Rege le Ferdinand No. 2. 

8" 

EUGEN BARNA 
Ш І І І І Ш Е г Ш Ш 

3 
Telefon 2—41 

V 
Telefon 2 - 4 1 

1 •A 

Avizez onor. public că am 
I primit stofe pentru cocoane 

I cele mai alese n o u t ă ţ i 
pentru costumuri şi mătăsuri 

i La cerere POD şi mosife ia dispoziţie 
ä i u u n u a 

ş 
I I U I I I I I I U I I l C 

In caz da deces, în propriul d-tale 
interes, vizitează antrepriza creştină 
de pompe funebre „ P i e t a t e a 4 4 

l 
care aranjează cele mai frumoase 
si mai ieftine înmormântări t n 
« f e o s c b l •& s e o b s e r v a că 
a n t r e p r i x a a c e a s t a s a a f l ă 
î n p a s a g l u l „ V u l t u r u l " , P t a ţ a 
U n i r i i . 1 - 2 0 
Oradea-Mare Cu stimă 

loan Tarsoly, 
s u c c e s o r u l lu i C a r o l G e r m a n 

HERCULES fabrică de linierii îşi desface cu preţul cel mai redus 
toate mărfurile de zefir, pănzării, ciorapi, etc., ce se 
găsesc în depozitul său din Passagiul Vulturul Negru. 
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